

## ИСТОРИЯ НЕМЕЦКОЙ КОЛОНИИ НЕЙ-ДЕНГОФ

Немецкая колония Ней-Денгоф (сейчас - село Новинка Жирновского района Волгоградской области) была основана в 1863 году как дочерняя колония выходцами из колонии Денгоф, которая в свою очередь получила свое название по имени первого форштегера (старосты) колонии графа фон Денгоффа (Dönhoff).

Часто название вновь основанных поселений - дочерних колоний - определялось по названию колонии выхода. Следуя этому правилу выходцы из колонии Денгоф назвали свою новую колонию - Ней-Денгоф (Neu Döpphof), т.е. "Новый Денгоф". К сожалению, я не располагаю документами об основании этого поселения и присвоении ему наименования Ней-Денгоф, поэтому не могу ответить на вопрос, было ли это решение сельского схода или административное указание какого-либо чиновника. А может быть всё произошло стихийно, само собой, в среде жителей нового поселения, а позже лишь было зафиксировано на бумаге. Думается, что при наличии архивных документов будет легко восполнить этот пробел.

Известно, что Указом от 26 февраля 1768 г. официально за немецкими колониями были закреплены русские названия. С этого момента колония Ней-Денгоф стала именоваться Новой Гололобовкой, т. к. колония выхода Денгоф получила наименование Гололобовка. Существует легенда, что, поскольку, колония Денгоф расположилась при своем основании на холме, голом как лоб, то поэтому она и была названа *Гололобовкой*.

У А. Клауса в книге "Наши колонии" (изд. 1869 г.) в ведомости колоний иностранных поселенцев, состоящих в ведении Министерства Государственных Имуществ, колония Ней-Денгоф показана в Сосновском округе Камышинского уезда Саратовской губернии и ошибочно названа Ней-Денгов. В ходе крестьянской реформы 1861 года уезды были разделены на сельские волости. Однако, это не коснулось немецких округов. Лишь в 1871 году, при подчинении колонистов общим учреждениям, им было разрешено разбить громадные округа на несколько волостей. Колония Ней-Денгоф вошла в состав вновь образованной Олешинской волости.

В связи с началом Первой мировой войны министром внутренних дел Н. А. Маклаковым был издан циркуляр от 15 октября 1914 г. о ликвидации немецкой топонимики (топонимии) в России. На основании этого циркуляра в Поволжье, равно как и в других местах, немецкие населенные пункты, носившие ещё до сих пор немецкие названия, получают новые русские наименования. Село Ней-Денгоф получило название *Новое*. Надо заметить, что русское название среди жителей села не прижилось. Судя по литературе, подобная ситуация с новыми русскими названиями была и в других немецких поселениях. За всё время изучения истории немецкой колонии Ней-Денгоф, мне не попалось ни одного документа, в котором бы по отношению к этому селу употреблялось наименование *Новое*. Так, например, в свидетельстве о конфирмации от 24 февраля 1906 г. и 13 мая 1926 г. в качестве места конфирмации указано с. *Ней-Денгоф*. И только в "Перечне документов Государственного архива Волгоградской области по истории поволжских немцев за период вхождения АССР НП в состав Нижне-Волжского края, 1928-34 гг." (изд. 1998 г.) в ссылке на Постановление Президиума ВЦИК от 6 декабря 1927 г. о присвоении немецким селениям, не имеющим почтово-телеграфно-телефонных учреждений, *прежних наименований*, существовавших до 1914 г., указывается в составе Франкского кантона селение *Новое* как переименованное в Ней-Денгоф.

После депортации немцев в Сибирь и Казахстан и фактической ликвидации АССР Немцев Поволжья, 7 сентября 1941 г. Президиумом Верховного Совета СССР был издан Указ "Об административном устройстве территории бывшей республики немцев Поволжья". В соответствии с этим Указом территория бывшей автономии была разделена между Саратовской и Сталинградской областями. Франкский кантон, к которому относилось с. Ней-Денгоф, был включен в состав Сталинградской области.

Совместным постановлением Обкома ВКП(б) и Облсовета Сталинградской области от 21 января 1942 г. "О переименовании районных центров, сельсоветов и МТС, имеющих немецкие названия", Нейденгофский сельский Совет был переименован в Новинский.

Чуть позже, в соответствии с Указом ПВС РСФСР от 11 апреля 1942 г. Франкский район был переименован в Медведицкий.

Примечательно, что совместным постановлением Обкома ВКП(б) и Облсовета Сталинградской области от 21 января 1942 г., упомянутым выше, были переименованы лишь районные центры, сельские Советы и МТС, имевшие немецкие названия. Населенные же пункты продолжали носить немецкие наименования. Это упущение, допущенное со стороны советских органов, было исправлено Решением Сталинградского облисполкома № 10 § 30 от 31 марта 1944 г. В соответствии с этим решением населенный пункт с немецким названием Ней-Денгоф был переименован в село Новинка Медведицкого района Сталинградской области.

В 1959 году Медведицкий район был переименован в Жирновский. История переименования района такова. Постановлением исполкома Сталинградского областного Совета депутатов трудящихся и Бюро обкома КПСС № 16-359 от 22 июля 1959 г. было удовлетворено ходатайство исполкома Медведицкого райсовета и райкома КПСС о переименовании районного поселка *Медведицкое* (прежнее немецкое название Hussenbach) в Линёво, а Медведицкого района в Жирновский с центром в г. Жирновске. 14 августа 1959 г. Президиумом Верховного Совета РСФСР был принят Указ о переименовании Медведицкого района в Жирновский. С этого момента село Новинка находится в составе Жирновского района Волгоградской области и по сей день.

В настоящее время (2008 г.) в ведении Новинской сельской администрации находятся: село Новинка (бывшее немецкое село Ней-Денгоф), поселок Мирный (другое название - Коммунист; бывшее немецкое село Гуккерталь или свиновхоз № 593 "Коммунист", с 2006 г. исчезающее село, сейчас насчитывает всего несколько домов) и село Пограничное (бывшее немецкое село Ней-Мессер).

Таково краткое историко-географическое описание села Ней-Денгоф, требующее ещё некоторых дополнений и уточнений.

В поволжских колониях с начала 19 в. установилась система землепользования, при которой наделение землей производилось на ревизскую душу. В те далекие времена семьи колонистов были многочисленными и при каждом выходе из состава семьи одного из сыновей земельный надел дробился и становился с каждым разом меньше. Чтобы удовлетворить дефицит земли, многие колонисты нагорной стороны стали самовольно переселяться на отводы Камышинского уезда. Обстоятельство это вынудило администрацию в конце 1840-х годов распределить общие наделы между отдельными колониями, из которых некоторые вскоре начали совершать переселения и образовывать новые колонии на Камышинской градской земле. Таким образом были основаны первые 8 дочерних колоний: Розенберг, Эрленбах, Обердорф, Новая Норка, Мариенфельд, Иозефсталь, Унтердорф и Александерсталь. Однако колонии Голый Карамыш, Гололобовка и Усть-Золиха продолжали пользоваться своими отводами посредством сдачи в аренду до 1863 г., когда возникли из них новые колонии: Ней-Бальцер, Ней-Денгоф и Лизандердорф.

Колонисты переселились в дочернюю колонию, получившую название Ней-Денгоф, в течение 1862-1863 годов в количестве 301 души мужского пола из колонии Старой Гололобовки (Денгоф), откуда до переселения они ездили в эту местность для обработки земельных участков и посевов, преодолевая расстояние более двадцати верст. Все переселенцы были лютеранского вероисповедания.

Новое поселение расположилось верстах в шести от границы прежнего Аткарского уезда. Место поселения представляло собой ровную низменную местность у оврага, составлявшего вершину речки Перевозинки, и озера, окружностью около 2-х верст.

С северо-востока на юго-запад селение пересекали продольные улицы, впоследствии их стало 5, которые в свою очередь пересекались поперечными, так называемыми *Qwerstraße*.

Колония быстро разрасталась и по земской переписи 1886 г. здесь уже насчитывалось 158 домохозяйств с 816 душами мужского пола и 763 - женского, всего 1599 душ всех жителей колонии.

По первой всеобщей переписи населения Российской Империи 1897 г. число жителей в с. Ней-Денгоф составляло 1804 души обоего пола, из них 1799 душ составляли немцы. За 34 года население колонии увеличилось почти в 6 раз.

Известно, что колонисты сохраняли передававшуюся из поколения в поколение традицию - при основании нового поселения сразу строить школу, которая одновременно часто служила и церковью. Неудивительно поэтому, что население немецких колоний была намного грамотнее окружавшего его населения русских и украинских сел. По данным земской переписи 1866 г. грамотных в селе Ней-Денгоф считалось 428 мужчин и 409 женщин, что составляло более половины всего населения.

В селе имелось 165 жилых помещений, из которых 75 были каменные - около половины всех строений, 90 - деревянные; 16 были крыты тесом и 149 - соломой. По данным той же земской переписи 1866 г. у колонистов имелось 136 плугов, 731 лошадь, 135 волов, 607 коров и телят, 1353 овцы, 506 коз, 835 свиней. Эти показатели могут свидетельствовать о том, что колонисты, благодаря своему трудолюбию, к этому времени были уже весьма зажиточными, что вообще характерно для немецких колонистов.

Население колонии Ней-Денгоф продолжало расти и к январю 1912 г. здесь проживало уже 2570 человек.

Однако, к 1926 году наблюдается некоторое сокращение числа жителей в селе. Так, по данным переписи 1926 года в селе Ней-Денгоф насчитывалось 357 домохозяйств, в которых проживало 2368 человек. Такое сокращение населения объяснимо - за последнее десятилетие произошла череда событий, которые не могли не сказаться негативно как на общем состоянии дел, так и на численности населения. Это - Первая

мировая война, февральская и октябрьская революции 1917 года, гражданская война и связанный с ней бандитизм, голод 1920-х гг.

Село Ней-Денгоф всегда было чисто немецким, за исключением нескольких человек - вероятно, это были учителя или медицинские работники, а в советский период - представители партийных и советских органов.

По земской переписи 1886 г. выделенный в разные годы земельный надел располагался на 4-х участках: 1-й участок при селении и 3 участка в отхожих местах. При селении было 1168,75 десятин удобной и 314,35 десятин неудобной. В первом отхожем участке - 781,5 десятин удобной и 314 неудобной. Во втором отхожем участке, в 5 верстах от селения - 2327,8 десятин удобной и 70,25 десятин неудобной. На 3 участке, также находившемся в 5 верстах от селения, было 2322,8 десятин удобной и 121 десятина неудобной земли. В 4-5 верстах к северу от поселения начинался лес, который позже получил название "Саратовские леса".

Кроме того, имелись сенокосные угодья - 19,2 десятин луговых и 233 десятин по оврагам.

Система земледелия - трехпольная. Участки засеивались пшеницей, овсом, ячменем, просом, льном, коноплю и подсолнечником. Под выгон-пастбище было отведено 108 десятин. Весной скотина паслась на паровом поле, затем скот перегоняли на залежи, а после уборки сена и зерновых перегоняли на покосы и жнивье. В зимнее время скот кормили в основном соломою и мякиной.

Приблизительно с 1857 г. в этих краях появились суслики и с каждым годом их число возрастало. Решено было уничтожать их по 30 сусликов на каждую наличную душу. Не выполнявших указанную норму облагали штрафом. В 1887 г. истреблено было с помощью сернистого углерода 25000 сусликов, однако и спустя 50 лет суслики продолжали беспокоить селян, хотя в лихую годину и сослужили, если можно в данном случае так выразиться, свою добрую службу. Во время голода в 1933 году весна была ранняя и это обстоятельство спасло многих селян от голодной смерти. Люди выходили в поле, ловили сусликов и ими питались. Подобная ситуация повторилась и в 1937 году, когда в результате арестов многие семьи остались без кормильцев и были обречены на голод.

Основа всей жизни, конечно же, вода. Для питьевой воды в селе почти в каждом дворе устраивались колодцы, но вода в них по вкусовым качествам не везде была одинаковой. Моя мама рассказывала, что самая вкусная вода была в колодце во дворе дома её отца Филиппа Яковлевича Шварцкопфа, который жил на центральной улице, и этим колодцем пользовались многие селяне.

Ещё до революции в селе Ней-Денгоф некоторое время располагалась земская ямская станция с двумя лошадьми. В разное время в селе имелись две школы. Церковно-приходская школа была открыта в 1863 г. и построена в центре села. До настоящего времени в центре села Новинка сохранилось здание бывшей школы, возможно построенной ещё в год основания немецкой колонии, а может быть вновь возведенной на месте старой школы. Здание это когда-то имело два этажа, но позже верхний этаж был снят, здание было обложено кирпичом и отремонтировано. В настоящее время здесь находится сельский дом культуры.

Перед зданием церковно-приходской школы слева была установлена колокольня - *Glockenstuhl*, на которой висели 3 колокола - большой, средний и маленький. Колокольным звоном жители села и округа оповещались о тех или иных событиях. Как и в других селах, в селе Ней-Денгоф звоном колоколов оповещали, в частности, о смерти односельчан. Звоном большого колокола извещали о смерти пожилого человека, звоном среднего колокола - о смерти молодого человека, а звоном маленького колокола - о смерти ребенка. В зимнее время, в непогоду, в дни, когда бывали метели, также звонили в колокола, чтобы находившиеся в пути люди не заблудились и могли выйти на село. По воспоминаниям стариков, звон большого колокола был настолько зычный, мощный, что его звон был слышен за 12 верст в соседнем селе Диттель. Все три колокола были сняты в 1930-е годы и отправлены на переплавку в с. Гуссенбах. Позже, по воспоминаниям бывших жителей села, некий Яков Бауер привез из г. Бальцера новые 3 колокола. Колокола были установлены на колокольне, но звон их не шел ни в какое сравнение со звоном старых колоколов.

В 1888 г. в селе была открыта земская школа. Её месторасположение мне не удалось установить. Вскоре после Октябрьской революции 1917 г. на южной окраине села, при выезде в сторону села Диттель, было построено здание новой школы вместе с учительским домом. Остатки этого здания сохранились до наших дней.

Если верить сохранившимся документам и воспоминаниям жителей села, можно сделать вывод, что на рубеже 19-20 веков в селе имелись все условия, необходимые для нормальной и полноценной жизни не только хлебопашцев, но также имелись возможности и для развития различных промыслов, а значит и появления в селе разного рода ремесленников.

Были в селе Ней-Денгоф свои мастеровые по изготовлению ткацких станков, прялок, маслобоек, веялок, а также люди других ремёсел. Среди жителей села известные на всю округу своими ремеслами были:

**Филипп Яковлевич Фендель**, занимавшийся изготовлением прялок и маслобоек. Родился Филипп

Яковлевич в с. Ней-Денгоф в 1894 году. Когда подросток, перенял мастерство изготовления прялок и маслобоек у своего отца и занимался этим ремеслом вплоть до депортации из села в сентябре 1941 г. Но и после депортации не оставил он своё дело - проживая в Абатском районе Тюменской области, куда была выселена семья Фенделя, Филипп Яковлевич занимался ремеслом изготовления прялок и маслобоек до самой смерти.

**Семья Юнг**, занимавшаяся изготовлением ткацких станков. Глава этой семьи был первым руководителем созданной в селе Ней-Денгоф ткацкой артели "Сарпинка".

**Яков Яковлевич Линдт** с женой - сельские портные. Яков Линдт родился в с. Ней-Денгоф в 1872 году и был депортирован в 1941 г. в Тюменскую область, где до глубокой старости продолжал вместе с женой шить одежду на заказ. Супруги Линдт являлись мастерами высокого класса!

Были в селе и свои пимокаты (т. е. специалисты по изготовлению войлочных валенок) - **братья Линдт: Генрих, Карл, Виктор и Александр**, перенявшие ремесло от своего отца Якова Яковлевича.

В разгар Первой мировой войны, летом 1916 г., была предпринята попытка депортации жителей села Ней-Денгоф. Люди уже сидели на подводах в ожидании отправки, когда неожиданно пришло распоряжение об отмене выселения.

В период гражданской войны в селе Ней-Денгоф попеременно появлялись то "красные", то "белые". И те, и другие производили расстрелы жителей. В крае свирепствовал бандитизм. Но большевики в конце концов взяли верх над своим противником. Отстремели бои гражданской войны, началось мирное строительство социализма в молодой советской республике. Как протекала жизнь в селе Ней-Денгоф в период Первой мировой войны 1914-1918 гг., февральской и октябрьской революций 1917 г., гражданской войны 1917-1922 гг. и в последующие 1920-е годы, какие конкретные события происходили в эти годы, мне, к сожалению, установить пока не удалось.

В период коллективизации (конец 1920-х - начало 1930-х гг.) в селе Ней-Денгоф был создан колхоз имени Орджоникидзе. Позже этот колхоз был разделен на два колхоза - имени Орджоникидзе и имени М. Горького. Оба эти колхоза находились в Ней-Денгоф, а разделяла их между собой главная улица села. Оба колхоза функционировали вплоть до момента депортации жителей из села в сентябре 1941 г. Вскоре после выселения коренных жителей пустые дома были заняты новыми жильцами - уже 9 октября 1941 г. в село Ней-Денгоф прибыли эвакуированные из центральных областей СССР, а также переселенцы из Заволжья.

Возвращаясь к теме развития ремёсел в селе Ней-Денгоф, стоит упомянуть и о некоторых производствах, нашедших своё развитие в селе. Наибольшее развитие здесь приобрело ткацкое производство. Во многих домах стояли ткацкие станки, на которых выработывалась известная по всей России и за рубежом сарпинка. В начале 1930-х годов на базе этих кустарных промыслов была создана артель "*Сарпинка*". Ткацкие станки были установлены в двух, прежде жилых, домах, расположенных в центре села на территории колхоза им. М. Горького. Сырьё для изготовления сарпинки привозили из Бальцера. Готовую ткань отвозили на подводах обратно в Бальцер. Работали в артели на ткацких станках в основном в свободное от сельскохозяйственных работ время. За выполненную работу рабочим артели платили деньгами, что являлось определенным источником доходов крестьян и поддерживало их общее благосостояние.

Был в селе и свой маслосырзавод - "*Die Keserei*", на котором делалось сливочное масло и прекрасный сыр. Маслосырзавод работал тоже в основном после окончания сельскохозяйственных работ и выполнения плана по сдаче молока государству. В голодные 1932-1933 гг. сюда приходили дети и им перепадало иногда по порции сыворотки.

Не обошло село Ней-Денгоф и распространенное в Поволжье табачное производство. Табачные плантации находились на западной окраине села, здесь же были сооружены навесы для просушки табака. Руководил табачным производством Готфрид Филиппович Юстус. Был он рождением с 1888 года. В село приехал в начале 1930-х годов специально в связи с организацией в колхозах им. Орджоникидзе и М. Горького табачного производства. С этой целью на каждый колхоз было выделено по 25 га земли. Посев производился посадочной машиной. Табак возделывался двух сортов: ярко-желтый - турецкий и темно-зеленый - саратовский. Работы по производству и обработке табака были очень трудоемки. К обработке плантаций привлекались все жители села, в том числе и школьники. Воду для полива табака привозили на волах.

В 1932 г. в селе была организована Ней-Денгофская МТС (машинотракторная станция), которая обслуживала 10 колхозов с посевной площадью 20,7 тыс. га. База МТС располагалась на северо-западной окраине села, около озера. На 1 января 1933 г. МТС имела 27 тракторов и 1 автомобиль-полупотурку.

На юго-восточной окраине села были три ветряные мукомольные мельницы, прежде принадлежавшие семьям Шваб, Вольф и Флеклер. Последние на рубеже 1920-30-х годов попали под раскулачивание, были репрессированы и высланы из села.

На северо-западной окраине села, около озера, была расположена еще одна ветряная мельница, принадлежавшая прежде также семье Вольфов. По воспоминаниям жителей села Ней-Денгоф на этой мельнице когда-то делали самое вкусное, хорошее подсолнечное масло.

Суббота в селе считалась общим днем уборки. В этот день улицы села приводились в порядок, подметались.

В предвоенные годы в селе были свои духовой и струнный оркестры, действовали кружки художественной самодеятельности, которые выезжали с концертами в соседние села.

Местом отдыха жителей села Ней-Денгоф было "*Die rote Klinge*", располагавшееся на восточной окраине села, в районе "*Damberg'a*".

По воспоминаниям стариков село Ней-Денгоф всегда отличалось высокой организованностью и культурой.

В селе Ней-Денгоф - Новинка родились:

**Рутц Рейнгольд Иванович**, 1936 года рождения, доктор сельскохозяйственных наук, профессор, член-корреспондент академии сельскохозяйственных наук, автор более 130 научных работ, нескольких монографий. Живет и работает в настоящее время в г. Омске.

**Флеклер Генрих Генрихович**, 1940 года рождения, кандидат технических наук, потомок тех самых Флеклеров, которые пострадали за свою мельницу.

Не меньших успехов достигли и потомки выходцев из села Ней-Денгоф. В Москве живет Линдт Виктор Александрович, 1950 года рождения. Его родители - выходцы из села Ней-Денгоф. Сам Виктор Александрович - военный музыкант. Его дочь, Ирина Викторовна, известная актриса театра на Таганке. Ирина родилась в 1974 г. в г. Алма-Ате. Она не только замечательная актриса, но и ещё пишет прекрасные стихи ([www.Irinalindt.ru](http://www.Irinalindt.ru)).

Среди тех, кто принимал активное участие в общественном движении советских немцев по восстановлению Республики немцев Поволжья также есть выходцы из села Ней-Денгоф или их потомки.

**Рейнгардт Филипп Филиппович**, 1912 года рождения, до войны получил средне-техническое образование, работал в сельской МТС. В трудармии был в г. Краснотурьинске на строительстве Богословского алюминиевого завода. Позже, учитывая его техническое образование, был переброшен на Беломоро-Балтийский канал, где принимал непосредственное участие в создании и строительстве первой в стране газо-генераторной станции.

Его сын, **Рейнгардт Филипп Филиппович**, 1937 года рождения, имеет высшее инженерно-техническое образование. Активный участник общественного движения российских немцев, также стоял у истоков создания общества "*Возрождение*", участник всех трёх съездов общества. С 1994 по 2003 гг. был заместителем председателя Омской областной организации Российской Национально-Культурной автономии. Являлся членом Консультационного совета по национально-культурным автономиям при правительстве Российской Федерации.

**Альма Рейнгольдовна Эглит** (1949-1996), стояла у истоков создания общества советских немцев "*Возрождение*", была участником первого съезда общества, ответственным секретарем, а потом заместителем председателя Межгосударственного Совета российских немцев. В с. Ней-Денгоф родился отец Альмы Эглет, Рейнгольд Дайнес. Сама же Альма Рейнгольдовна родилась в г. Краснотурьинске Свердловской области, где её родители отбывали трудармию.

В настоящее время село *Новинка* является административным центром сельского поселения и вполне благоустроенным, современным, по российским меркам, населенным пунктом. В состав сельского поселения Новинское входят: село Новинка, пос. Мирный и село Пограничное. Сейчас (2008 г.) в селе проживает около 400 человек.

С 1989 года село газифицировано, вблизи села расположена газораспределительная станция, работающая на базе Новинского газового месторождения.

В селе имеются два сельскохозяйственных предприятия: сельскохозяйственный производственный кооператив "Стимул", возглавляемый семьёй Морозовых, и крестьянско-фермерское хозяйство "Проскурино".

Село связано с районным центром г. Жирновском дорогой с асфальтовым покрытием. Главные улицы в селе асфальтированы, второстепенные также имеют твердое покрытие.

В селе имеются: средняя школа с интернатом, медпункт, магазин, два киоска, пекарня, сельский дом культуры с библиотекой, мукомольная мельница.

Как и прежде село Новинка по уровню своего развития, уровню жизни значительно выше окружающих селений.

*Генрих Фендель,  
Донауешинген, Германия,  
март 2008 г.*

---

**Литература:**

1. Герман А. А. История Республики немцев Поволжья. М., 2000.
2. Гомулов В. И. Очерки истории Жирновского края. Жирновск, 1999.
3. Дитц Я. История поволжских немцев-колонистов. М., 2000.
4. Журнал заседаний общего присутствия Саратовской конторы опекунов Иностранцев. Изд-е Саратовского университета, 1996, т. 1.
5. Перечень документов ГА Волгоградской области по истории поволжских немцев за период вхождения АССР НП в состав Нижне-Волжского края, 1928-34 гг. М., 1998.
6. Плева И. Р. Немецкие колонии на Волге во второй половине XVIII века. М., 2000.
7. Материалы личного архива.
8. Интернет-ресурсы.

© Эта страница является неотъемлемой частью сайта [DIE GESCHICHTE DER WOLGADEUTSCHEN](http://wolgadeutsche.ru).